

文体旅融合 燃动20℃清凉夜 丹巴县第二届丹BA“美人谷杯”篮球联赛火热开赛

本报讯 7月15日晚,以“丹巴有风·清凉一夏”为主题的2025丹巴纳凉季,在一场融合传统与现代、体育与艺术的视听盛宴中,盛大启幕。20℃的清凉山风,混合着现场的热烈气氛与欢声笑语,共同见证了这一文体旅交融的璀璨时刻。

开幕式上,18支参加第二届丹BA“美人谷杯”篮球联赛的球队依次入场。随后的文艺演出高潮不断,藏戏《祥音送福》、童声合唱《美人谷的花》、铃鼓舞《铃·卓》等歌曲舞蹈赢得现场观众的阵阵喝彩。特别是百人锅庄《吉祥炫舞》以灵动旋律为笔,翩跹舞步为墨,在舞台上挥洒出嘉绒文化的千年气韵,生动书写了“非遗新浪潮”的壮丽篇章。

聚焦球场,2025丹BA联赛的揭幕由革什扎镇杨柳坪队与巴底镇布拉斯底队的强强对决正式点燃,速度、力量与团队协作的竞技之火,瞬间沸腾了现场。经过一番激烈角逐,最终布拉斯底队赢得揭幕战胜利。

丹巴群众高高兴兴地说:“第一届活动举行时,我们没在丹巴,只能通过直播观看。今年,我们可以亲临现场观赛,特别激动,无论是球员还是观众,大家的参与热情非常高。”

广东游客陆小茹和伍嘉悦表示:“今天的表演极富民族特色,比赛也非常精彩,我们觉得这一次来到丹巴,非常值得。”

本次纳凉季是丹巴县深入实施“春赏花、夏纳凉、秋选美、冬沐阳”全域全季文旅战略的重要举措。它不仅是“文体旅”深度融合的创新探索,更是乡村振兴澎湃活力的生动写照,成功构建了“体育搭台、文化唱戏、旅游增收”的活力闭环,打造了全民可感、可参与的文旅新场景。

胡利梅 文/图



激烈比拼。

遥望贡嘎 坐拥花海 泸定县德威镇古鲁海项目解锁高山“清凉经济”新体验

本报讯 炎炎仲夏,当城市热浪蒸腾,在泸定县德威镇海子村的群山环抱之中,一片清凉秘境的鲜花正悄然绽放。依托可遥望蜀山之贡嘎雪山的得天独厚优势,位于海拔2100米山间的“古鲁海乡村文化旅游项目”,为追寻清凉的旅人勾勒出远离酷暑的诗意栖居图。

当前,项目的核心建设正紧锣密鼓推进,预计国庆节后能够开放运营,旨在为避暑游客解锁更多维、更深度清凉享受:彝彩农韵生活馆提供彝族文化体验与观景;雪域汤泉设私密汤池与康养客房,可在泡温泉的同时赏景观山;林间亲子乐园可以满足孩子们嬉戏玩耍。

项目的蓬勃发展为海子村及周边村民带来了可感的清凉“红利”。海子村党支部书记舒元军站在正在建设的工地上,眼中充满期待:“古鲁海项目不仅给游客送来凉爽,更给咱们村带来了致富的希望。”他着重介绍了项目“联农带农”的共赢模式:花海乐园运营后,海子村村集体将直接获得门票总收入20%的固定分红;徒步公园则由海子村和邻近的加郡村共同受益。“从工地建设到园区维护,从民宿服务到特产销售,乡亲们在家门口就能上班挣钱。更重要的是,村集体有了持续的收入,就能为村里办更多实事。”

随着各项工程在今夏及年内陆续呈现,古鲁海——这个深藏于泸定县德威镇群山之中、坐拥遥望贡嘎绝佳视角的文旅新星,正以其“高山花海观绚烂、原始森林觅清凉、彝乡风情韵味、亲子同乐享清欢”的多元魅力加速崛起。

庆雯 何好

今年入夏以来,甘孜旅游为何持续火爆?

◎王川江 川观新闻·甘孜观察 张黎萍/文 本报资料库/图



格萨尔王城。

以客为本 确保安全畅通

旅行安全和道路畅通是广大游客最关心的热点问题,也是甘孜州推动旅游发展的首要大事。截至目前,甘孜州已建成三个支线机场、国省干道6011公里、乡村公路27186公里,四通八达的立体旅游交通格局业已形成。今年暑期以来,横贯全州的G318、G317国道全线均无重大地质灾害发生,海螺沟、稻城亚丁、墨石公园、措普沟、格萨尔王城、木格措、泸定桥等所有核心景区畅通无阻。

为进一步确保游客旅行安全,今年入汛以来,甘孜州文旅、交通等多部门联合组建20支、共计258人的专业应急队伍,对全州重点区域和隐患点进行24小时不间断监测和巡查,这样的保障服务机制近几年持续不断,受到各地游客的广泛赞誉。前段时间,该州丹巴县境内个别村落突发地质灾害,在这一应急保障机制的及时处下,隐患已经快速排除,未对全州旅游安全性造成影响,游客甘孜行的安全畅通是有保障的。

以诚立信 坚持待客如亲

建立诚信环境,是甘孜旅游发展的重中之重。近年来,针对其他地区的个别景区、酒店、购物店、旅游车、餐饮店、导游人员相继出现欺客宰客、强买强卖、价格欺诈、假冒伪劣等不良现象,甘孜州高度重视,分别于2023年、2024年和2025年持续开展“旅游环境综合整治年”“旅游服务质量提升年”“旅游市场秩序专项整治”等重大全域性行动,着力提升旅游服务质量、全力引导诚信经营、重拳打击违法违规,为各地游客的甘孜之行创造了“放心游”“舒心游”的一流环境。

为了让“诚信”理念深入人心,刘洪先后多次带队深入康定市、泸定县、稻城县等重点旅游地区的购物店、餐饮店、酒店民宿、旅行社等接待场所和单位,突击检查服务质量和诚信经营状况,警示从业者严格守法守信,告诫“谁敢砸甘孜旅游的牌子,政府就一定关他的店子”。这些工作过程还制作成短视频,通过抖音等社交平台公开发布,引起了网民的广泛好评,更充分展示了甘孜州净化旅游环境的坚定决心。

此外,甘孜州文旅系统还持续打造“待客如亲”服务品牌,通过舆论引导、制度建设和执法监督,在机制上把游客的舒适度、满意度、美誉度作为评判和选择旅游投资、旅游经营、旅游从业的主要标准之一,引导涉旅行业始终把游客“当亲人”“当朋友”“当家人”,营造旅游环境“不敢欺”“不能假”“不准骗”的经营氛围,为八方游人纷至沓来和反复再来创造了良好的环境基础。

以凉映美 营造旅游双绝

“圣洁甘孜,大美无言。”在盛夏之际,甘孜旅游既是“赏蓝天白云、观雪山冰川、览草原花海”的最佳观光季,又是“沉浸天然空调”“享受冰凉盛夏”的最佳避暑季,全州平均15℃的整体气温和平均60%左右的空气湿度,与平原丘陵地区30℃整体高温和90%左右的空气湿度形成鲜明的对比,更让该州观光游与消暑游持续繁荣。

“这段时间,我家太热了,基本上是30多度,而这里,在蓝天下,看草原花海与雪山碧湖交相辉映,纵马山水间,头顶是雄



游客打卡泸定县古鲁海。



理塘县毛垭坝草原。



墨石公园。

鹰展翅,身旁是牦牛信步,尽享风光之美与凉爽之怡,这就是我深深爱上夏天甘孜州并多次前来避暑旅游的原因。”来自重庆的资深驴友王姗姗深有感触地说:“跟前些年相比,甘孜州路更好了,吃的东西也更丰富了。更让我动心的是,这里的住宿条件尤其是民宿越来越巴适了。”

截至目前,甘孜州已发展酒店2170家、床位107454张,民宿2993家、床位48486

张。其中,建成国家甲级旅游民宿1家、丙级1家,天府旅游民宿2家,“圣洁甘孜”等级民宿66家,全州高标准精品民宿多达320家,能提供田园果香、温泉康养、非遗展演、民族风情主题服务的民宿猛增至800余家,能够满足不同游客的多元化住宿体验需求。

以文融旅 大秀民族炫风

“大美的风光,清凉的环境,仅仅是吸引

八方游人的基本条件。这些年,为了让游客体验甘孜州的多元之美,除自然风光之外,我们更准备了丰富多彩的人文大餐,许多重头戏都安排在夏季,今年也不例外。”甘孜州文化旅游广播电视局副局长周权介绍。

据悉,今年7月至11月,四川甘孜山地文化旅游节及贡嘎艺术节、康定情歌国际音乐节、理塘赛马盛会、色达金马文化节等全州系列节庆活动将陆续举行,众多主会场和分会场活动覆盖全州18县和全部核心景区,在时间安排上做到了周周有中小型活动,月月有大型活动。同时,该州各市县还精心准备了非遗手工体验、藏寨生活探访、高原星空观测等沉浸式项目。游客可深度融入节庆文化,如在道孚“安巴节”参与农耕互动,在德格“岭·格萨尔王音乐节”感受史诗魅力,在“甘孜好物”市集选购特色产品,部分民宿更推出“节庆主题房”及温泉、星空露营等增值服务。

以美为美 永葆家国情怀

早在新冠疫情结束初期,正值全国上下推动产业恢复和内循环经济繁荣的时期,甘孜州即在全国率先推出全域A级景区门票全免等特殊政策,引发广泛关注和好评,更为旅游业复苏和各族群众增收发挥了重要作用。这样类似的政策,从2022年延续至今。

今年,甘孜州再次出台针对特定人群的系列优惠政策。其中,2025年8月1日至2027年7月31日,全国公安民警、英烈遗属凭证全免门票;2026年12月31日前,全州A级景区向浙江省对口援助甘孜州的杭州市、金华市、台州市三地户籍游客实行全免门票感恩优惠政策;2025年10月底前,海螺沟、亚丁、伍须海、泸定桥、木雅圣地、措普沟、玉龙拉措、红山、木格措、甲居藏寨、理塘千户藏寨、亚拉雪山等12个景区对台湾省首次到甘孜州游客实行首道门票全免优惠政策;2030年12月31日前,全国现役军人、退役军人、“三属”(烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属)凭证享受全州A级景区全免门票政策。

此外,海螺沟景区2025年8月31日前,对全国所有在校学生(含研究生)实行暑期门票全免政策;稻城亚丁景区对6至18岁(不含6岁)的未成年游客、持有效证件的全日制大学本科及以下学历的在读学生实行门票半价政策;木格措景区、墨石公园景区、新龙红山景区、勒通古镇·千户藏寨景区、甲居藏寨景区、德格印经院景区2025年8月31日前,应届中高考考生凭证免门票;伍须海景区2025年9月20日前,应届中高考考生凭证免门票;巴塘措普沟景区2025年12月31日前,应届中高考考生凭证免门票;玉龙拉措景区,本科以下学生持证全年执行门票半价;亚拉雪山景区,本科以下学生持证全年免门票。

刘洪表示:“甘孜旅游持续增长的原因是多方面的,但这些年不断推出的门票优惠政策,集中体现了州委州政府对旅游业发展的登高望远布局和执政为民宗旨。众多人群优惠门票,对门票收入来说,是有损失的,但更重要和更深远的意义在于,这些政策,既加速了旅游经济的快速发展,又为广大游客带来了切实的实惠,还让辖区各族群众实现了增产增收,更让爱党爱国、民族团结、家国情怀等意识理念深入人心。”